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SESIÓN ORDINARIA Nº 26.
Lunes 21 de agosto de 2017.-

En el Salón Municipal de la Comuna de Vichuquén, siendo las 10:30 horas, se reúne el Concejo
Municipal en Sesión Ordinaria, convocada mediante Oficio de Alcaldía Nº 546 del 18 agosto de 2017.
Preside, El Alcalde Roberto Rivera Pino, Presidente del Concejo Municipal, con la presencia de
los siguientes Concejales:

1. MATÍAS FUENZALIDA YÁÑEZ
2. EXEQUIEL DÍAZ FARÍAS
3. ERNESTO BRAVO SANTELICES
4. LUIS POZO QUITRAL
5. NATALIA RAMÍREZ SILVA
6. LUIS GONZÁLEZ BADILLA

TABLA
1.- APROBACIÓN ACTA N° 25.- (Memorándum N° 120 administrador municipal).
2.-CUENTAS DEL ALCALDE.
3.- AUDIENCIA DE PÚBLICO: (Sin solicitudes)
4.- EXPOSICIÓN FOSIS, PROGRAMA YO EMPRENDO AVANZANDO Y OFERTA

PROGRAMÁTICA FOSIS.
5.- APROBACIÓN MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA DE ACUERDO A

MEMORANDUM N° 22 DE FINANZAS.
6.- CORRESPONDENCIA.
7.- VARIOS.

Siglas empleadas
- SEREMI : Secretaria Regional Ministerial.
- SERVIU : Servicio de vivienda y Urbanismo.
- DAEM : Departamento de Administración de la educación municipal.
- DGA : Dirección General de Aguas.
- MOP : Ministerio de Obras Públicas.
- JPL : Juzgado de Policía Local.
- PDI : Policía de Investigaciones de Chile.
- DOH : Dirección de Obras Hidráulicas.
- ONEMI : Oficina Nacional de Emergencia.
- JEC : Jornada Escolar Completa.
- SERNATUR : Servicio Nacional de Turismo.
- SEC : Superintendencia de Electricidad y Combustible.
- RSH : Registro Social de Hogares.
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DESARROLLO DE LA SESIÓN.

Preside el Alcalde Roberto Rivera Pino, Presidente del Concejo Municipal, inicia la reunión
siendo las 10:30 horas señalando: “damos por iniciada la Sesión Ordinaria de Concejo Municipal número
26, en el nombre de Dios, de la Patria y de la Comunidad de Vichuquén”, pero antes se pide un minuto
de silencio por el sensible fallecimiento de Don Eduardo Martínez.

Primer Punto de la Tabla:
APROBACIÓN ACTA ANTERIOR N° 25.- (Memorándum N° 120 administrador municipal).
Señala el alcalde que el administrador municipal envió un memorándum manifestando las causas por las
cuales no se alcanzó a confeccionar el acta de concejo, la cual estará para el próximo concejo.

Segundo Punto de la Tabla:
CUENTAS DEL ALCALDE:
1. CAMINOS MAL ESTADO: señala el alcalde que se ha preparado un calendario de trabajo intenso

respecto de la maquinaria, comenta que tiene conciencia del desastre que existe a nivel comunal con
los caminos, ante esto manifiesta al concejo que respecto de la ruta J-80 es importante mantener
informada a la comunidad que debido al trabajo que se está haciendo de diseño en esa ruta se tendrá
la mayor parte del mes de septiembre en ese estado, aunque está gestionando para que sea antes
del 18 de septiembre pueda entregarse el camino perfilado, sin embargo, en base a la planificación
que hoy existe por parte de vialidad, el camino estará en la situación en que se encuentra y peor,
durante las fiestas patrias, agrega que está gestionando para que se entregue el camino perfilado el
día viernes anterior a fiestas patrias, agrega que don Jorge Mateluna le comentó que van a hacer el
esfuerzo pero el tiempo es bastante apretado, señala que no pueden perfilar el camino porque hay
varias estructuras en el camino que son la base para el diseño de la ruta, como las cintas marcatorias
que son el centro del futuro camino y no pueden ser tocadas. Señala el concejal Bravo que se le
comunicó a vialidad que el bus Bravo se va a parar. Comenta el alcalde que en vialidad están
informados por escrito. Comenta el concejal Bravo que el último día el bus circuló por deferencia
hacia los alumnos, pero es un tema preocupante.
Comenta el alcalde que respecto del camino Las Garzas a Boyeruca c nunca lo ha visto en la condición
que hoy se encuentra, comenta que ha llamado al menos 20 veces por teléfono a el inspector fiscal
don Magno Lazcano quien no ha respondido el teléfono, llamó a don Luis Cornejo quien se
comprometió a traspasar la situación a su jefatura, la directora Regional, a quien comenta el alcalde
ha intentado llamar en reiteradas oportunidades sin tener respuesta. Agrega el alcalde que del
organismo público del cual ha visto el mayor desinterés por resolver los problemas de la comuna es
vialidad, ya que es un desastre.
Señala el alcalde que referido a los caminos que le competen al municipio se está desarrollando la
planificación de salida de la motoniveladora, sin embargo es necesario que las rutas se oreen, por
ejemplo el camino de las carretas en Lipimávida, comenta que si se pasa la máquina en ese camino
como está ahora existe riesgo que el resultado del trabajo no sea el óptimo y se pone en riesgo a la
maquinaria y su operador, comenta que es la misma situación de otros caminos que están con mucha
agua y en lo que sería necesario aplicar material granular árido de río para estabilizarlos, por lo que
se requeriría grandes volúmenes para resolver el tema de los caminos de la comuna. Agrega el alcalde
que el camino de Santa Rosa que ha sido solicitado en dos oportunidades por el concejo, comenta
que personalmente visitó el sector la semana pasada, se envió la retroexcavadora y se hizo un
buldoseo del barro y luego se echaron dos camionadas de árido del estero, que no es el óptimo, pero
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en algo ayuda al problema. Menciona el alcalde que esta semana se ha ordenado a la maquinaria
hacer el mismo trabajo en el sector La Punta incorporando material de estero, comenta que no se ha
podido enviar de este material al camino Las Garzas por cuanto ese camino está considerado en el
contrato Global y corresponde aplicar material estabilizado como bolón de río u otros similar, comenta
que todo eso le corresponde a la empresa Global que según su parecer no está cumpliendo con sus
responsabilidades.
Comenta el alcalde que el tema de los caminos es delicado por lo que es el momento de tomar una
determinación por lo que es materia dispuesta para las acciones que el concejo determine. Señala el
concejal Fuenzalida que si se manda la retroexcavadora por ejemplo a Santa Rosa se haga bien el
trabajo, comenta que vio la máquina en el sector de Santa Rosa y el camión Tolva municipal pero el
trabajo realizado en el sector no sirvió de nada, ante esto pide que antes de enviar maquinaria a un
sector se evalúe bien lo que hay que hacer en el sector, porque a su entender el trabajo quedó peor
que como estaba antes. Comenta el alcalde que cuando se solicitó este tema en concejo él respondió
que en la situación que se encontraba el camino en Santa Rosa era muy poco probable que la
intervención de maquinaria municipal tuviera capacidad para resolver el problema de Santa Rosa
ahora, esto se debe a que el material árido del estero se comporta bien cuando el terreno está seco
ya que se compacta, tal como se hizo en el estacionamiento municipal, sin embargo varios concejales
como el concejal Bravo abogaron por enviar la maquinaria igual, y ante esto se envió la maquinaria.
Señala el concejal Fuenzalida que Carlos Muñoz y Héctor Villanueva saben del tema de movimiento
de tierra, por lo que primero debieron haber sacado el barro antes de haber tirado el material,
comenta que estuvo en el sector y le consta que el trabajo quedó malo, por lo que considera que no
sebe gastarse horas de maquinaria en obras que no quedarán bien. Señala el concejal Bravo que
también fue a ver la obra en Santa Rosa donde pudo conversar con algunos cuidadores quienes
valoran que el municipio trate de hacer algo, respecto de los trabajos según su impresión faltó dos
viajes más de material, y ahí hubiese quedado bueno el camino, comenta que lo ideal hubiese sido
sacar el barro previamente, pero considera que con lo que se hizo no quedó tan malo el trabajo, ante
esto considera que lo importante es que la gente vea que el municipio tenga interés en tratar de
solucionar los problemas. Comenta el concejal González que respecto de la ruta J-80 se entiende que
se están realizando trabajos para el futuro, pero hay sectores donde la topografía aún no llega como
la entrada de Llico hasta Laguna Torca, donde el camino es intransitable, ante esto comenta el
concejal que si en ese lugar no está topo grafiado se podría pasar la máquina municipal. Comenta el
alcalde que lo trató de hacer pero se encontró que hay máquinas de sondaje en ese sector, y mientras
estén esas máquinas en esa labor no se puede intervenir la zona. Comenta el alcalde que debido a
la importancia de este tema, antes de iniciar el punto varios se den un tiempo para tratar esta
temática.

Tercer Punto de la Tabla:
AUDIENCIA DE PÚBLICO (Sin solicitudes).

Cuarto  Punto de la Tabla:
EXPOSICIÓN FOSIS, PROGRAMA YO EMPRENDO AVANZANDO Y OFERTA PROGRAMÁTICA
FOSIS.
Señala el secretario municipal que se excusaron por teléfono de asistir al concejo por tener problemas
de movilización.

Quinto Punto de la Tabla:
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APROBACIÓN MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA DE ACUERDO A MEMORANDUM N° 22 DE
FINANZAS.
El alcalde le otorga la palabra a la comisión de finanzas. Señala el concejal Bravo que la comisión no se
reunió, pero estuvieron conversando con la comisión y como es un traspaso interno del presupuesto, la
comisión lo aprueba. Consulta el concejal González si no se pueden acotar las solicitudes de modificación
presupuestaria. Señala el alcalde que un presupuesto que va siendo sujeto de modificaciones es un
presupuesto que se va trabajando de manera eficiente y eficaz, comenta que en este caso hay mayores
ingresos por concepto de flota, que va destinado a flota, comenta que hay ingresos por concesiones que
se está trabajando, y así varias partidas que se van modificando lo cual tiene una explicación, comenta
que el actual presupuesto se aprobó de manera deficiente según lo ha expuesto el concejal Díaz en
octubre de 2016, tratado de hacer el mejor trabajo posible en cuanto a proyectar lo que sería el año
2017, pero habiendo transcurrido prácticamente una año desde esa fecha las realidades se van
modificando por lo tanto es necesario hacer las modificaciones presupuestarias en la ejecución de un
presupuesto. Señala el concejal Díaz que debido a que participa en la comisión de finanzas ve mucho
mejor las modificaciones presupuestarias como se están haciendo ahora, comenta que antes llegaban
modificaciones muy grandes por lo que no se podían ver y analizar, por lo que si son más chicas el
concejo puede ir controlando mejor. Pide el alcalde que se tome la votación.

Se llama a votación para la APROBACIÓN de la modificación presupuestaria de
acuerdo a lo establecido en el memorándum N° 22 del Jefe de Finanzas Municipal.

ACUERDO CORRELATIVO NRO. 76.-
CONCEJAL NATALIA RAMÍREZ : NO
CONCEJAL LUIS POZO QUITRAL : SI
CONCEJAL EXEQUIEL DÍAZ FARÍAS : SI
CONCEJAL ERNESTO BRAVO : SI
CONCEJAL LUIS GONZÁLEZ : SI
CONCEJAL MATÍAS FUENZALIDA : NO
ALCALDE ROBERTO RIVERA PINO : SI

Sexto Punto de la Tabla:
CORRESPONDENCIA:

Señala el secretario Municipal que como correspondencia recibida está:
- Informe del prevencionista de riesgo municipal respecto al reglamento interno de orden, higiene

y seguridad.
- Informe final de Contraloría Regional del Maule N° 525 año 2017, del cual se entrega copia a

cada uno de los concejales.
- Copia de Oficio N°7939/2017 de Contraloría Regional del Maule.

CAMINOS COMUNALES.
Comenta el alcalde que la idea en este punto es ver qué se hará como concejo municipal ante la total
desidia y desinterés de vialidad por atender la situación de los caminos de la comuna. Consulta el concejal

Por cinco votos a favor y dos en contra se APRUEBA la modificación presupuestaria de
acuerdo a lo establecido en el memorándum N° 22 del Jefe de Finanzas Municipal.
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Fuenzalida si el municipio ha tenido alguna comunicación con vialidad, comenta que había una mesa de
trabajo pero no sabe que ha pasado. Comenta el alcalde que la directora regional de vialidad ni si quiera
asistió a la segunda sesión de la mesa de trabajo y no dio explicación de ello, agrega que la mesa de
trabajo convocada por el municipio una vez que el movimiento despierta Vichuquén ejecutó sus primeras
acciones tuvo una primera reunión en la que se hizo presente la directora regional de vialidad, el director
provincial de vialidad y los ejecutores del contrato Global, comenta que en esa primera sesión se
asumieron ciertos compromisos, y la directora regional tomó nota de un petitorio de 7 puntos y se
comprometió a gestionar los siete puntos y ofrecer respuestas en la segunda sesión que ocurriría a la
semana siguiente, comenta que se citó a la segunda sesión y en esa segunda reunión la directora regional
no asistió, no envió una nota, no se comunicó ni se disculpó, sino que simplemente le importó un
reverendo rábano lo que ocurría en la comuna, ante esto comenta el alcalde que a su juicio habiendo
tenido esa actitud la directora regional de vialidad la mesa de trabajo se rompió porque no se respetaron
los compromisos. Señala el concejal Díaz que tuvo que hacer dos viajes a Curicó ayer debido a que el
bus no hizo el recorrido, llevando a varios vecinos a Curicó, comenta que si bien hay muchos sectores
de la J-80 donde no está demarcado topográficamente, ante esto consulta que en los lugares donde está
más malo por qué no se pasa la máquina, y si vialidad menciona que no se puede pasar máquina,
propone el concejal ocupar la técnica de algunos años atrás, que consistía en que vialidad tenía a
personas en la calle que andaban con pala y carretilla tapando los hoyos, por lo que pide que se retome
eso , comenta que es totalmente factible que la empresa contrate cuadrillas de gente para hacer este
trabajo, sobre todo en los sectores donde está más malo, agrega el concejal Díaz que la máquina de
sondeo que estaba en laguna Torca se levantó ayer en la tarde, comenta que en ese sector está muy
malo el camino en conjunto con la entrada de Llico, por lo que considera que perfectamente se puede
pasar la máquina, comenta que hoy los topógrafos deben estar marcando Torca, agrega que en los
Sauces no está demarcado y se podría pasar máquina. Señala el concejal Bravo que no es mala idea
tapar los hoyos en el camino con pala, comenta que la idea es mostrar el trabajo para que la gente vea
que hay un interés de parte del municipio en estos temas, comenta que se ofrece para ir a tapar hoyos
porque el tema está crítico. Comenta el alcalde que la idea le parece apropiada, pero considera que la
empresa Global es la que debe enviar gente para ejecutar los trabajos. Señala el concejal Bravo que hay
que hacer alianzas estratégicas y ofrecer algo como municipio, comenta que hay gente que está
barriendo las calles que podría ir a tapar hoyos, pero también considera que se le debe pedir a obras
públicas soluciones, ante esto comenta que tiene una entrevista mañana con el Seremi de obras públicas,
por lo que pide que vaya el alcalde y todos los concejales para presentar un pliego de peticiones, ante
esto pide hacer las cosas bien con diálogo buscando consensos, y si con la reunión de mañana no pasa
nada hacer medidas de presión, comenta que no puede ser posible que el camino al 18 de septiembre
esté en el estado que está. Comenta el alcalde que estuvo en el Ministerio de obras públicas el jueves,
pero se suma a la reunión de mañana. Comenta el concejal González que concuerda con lo expuesto por
los colegas, pero poner a personal municipal aparte de ser inseguro es lento, existiendo la opción de
pasar máquina mucho más rápido, agrega que en lo personal son siete personas que deben actuar como
equipo porque si se hacen diferencias no se lograrán avances, ante esto pide que el concejo vaya en
pleno a la reunión de Talca con el seremi. Propone el alcalde ir con un grupo de vecinos y se monte algo
de ruido afuera de la Seremi de obras públicas, porque considera que ya se ha dialogado bastante.
Comenta el concejal Bravo que hay un nuevo Seremi por lo que considera que se le debe dar la
oportunidad. Comenta el alcalde que bajo ese argumento está de acuerdo con la reunión de mañana,
pide además al director de obras que llame a Carlos Muñoz y le indique que pase por la salida de Llico y
si no están las máquinas de sondaje que le pase la máquina en la salida de Llico hasta Torca, para ello
pide que la motoniveladora haga una pasada con las garras abajo para romper la calamina y luego pase
la motoniveladora emparejando. Pide el concejal Díaz que se envíe al encargado de comunicaciones con
la cámara y graben el camino como está y cómo va a quedar con máquina municipal, ya que esto es una
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irresponsabilidad de la empresa y del Mop, además le gustaría que se grabara el camino en Boyeruca
donde no podía pasar nadie, comenta que este material debe servir para llevarlo ante el Seremi y
mostrarle el estado del camino para que conozca la realidad, ya que cuando vienen a la comuna se
vienen por las rutas asfaltadas. Consulta el concejal González si es efectivo que a Hualañé le aprobaron
el asfalto de La Higuera a Los Sauces. Comenta el concejal Pozo que escuchó en la radio al alcalde de
Hualañé comentando que estaba todo listo para el asfalto entre la Higuera y Los Sauces. Señala el
concejal Díaz que lo que se comprometió el Mop ese día que partirían las obras desde La Higuera hacia
Llico y no viceversa. Comenta el alcalde que la postura que tiene, independiente que el proyecto
contemple zonas que implican que la obra termina en Llico, si se aprueba la modificación presupuestaria
que se está pidiendo donde se cargarían miles de millones de pesos a la cuenta del proyecto, en ese
escenario ha solicitado que se proponga en el consejo regional que las obras comiencen desde Llico,
pero la opción es remota, ya que el proyecto está construido en fases y la fase uno es La Higuera- Boquil,
sin embargo el día de hoy el proyecto no tiene ningún peso, por lo que probablemente el alcalde de
Hualañé mencionó que la etapa 1 del proyecto es la Higuera – Boquil, comenta que el ministro de obras
públicas se comprometió a que el proyecto no se haría en etapas sino que de una vez, es más el proyecto
de diseño que se está haciendo estaba comprometido a hacerse en la etapa 1 primero por lo que quedaba
para el futuro diseñar las etapas siguientes y eso es un avance que se ha tenido porque se diseñará todo
d una vez. Pide el alcalde a Michel Quezada hacer una colección de fotografías con la situación de los
caminos para llevar a la reunión con el seremi en Talca. Pide el concejal Díaz que se hagan videos para
pasarlos a los canales de televisión en Talca para hacer notar lo penca de los seremi.

Séptimo Punto de la Tabla:
VARIOS:

CONCEJAL MATÍAS FUENZALIDA:
1. CAMINOS: señala el concejal que respecto al tema de los caminos le gustaría dejar en claro que

nunca ha tenido muy buena comunicación con la directora regional o el director provincial de vialidad,
es más, en la otra administración siempre tenían encontrones porque según su apreciación estas
personas no le tienen cariño a su trabajo, comenta que si el municipio toma otras medidas estará de
acuerdo, siempre que previamente haya diálogo y se agoten todas esas instancias, comenta que
respecto de la reunión de mañana el seremi toma algunas decisiones, pero la directora de vialidad es
más técnica en el área por lo que tratará de comunicarse con ella para que se haga presente en la
reunión, porque si no está en el traspaso de la información a la directora se pasará la semana y los
caminos seguirán estando en mal estado. Agrega el concejal Fuenzalida que no sólo debe preocupar
que se acerque el 18 de septiembre, ya que los vecinos de la comuna también merecen respeto por
el estado de los caminos puesto que son los que viven todo el año en la comuna y soportan todo este
tiempo el mal estado de los caminos, por lo que se debe exigir la mantención constante de los caminos.

2. CAMINO SANTA ROSA: señala el concejal que respecto del camino de Santa Rosa quiere dejar en
claro que no quiere que se diga que el municipio no hizo nada, ya que no dijo eso, sino que si el
municipio hace algo debe hacerse bien porque están las maquinarias y probablemente faltaron unas
camionadas más de material de estero, porque si van hoy a ver el camino sólo hay barro y se ve peor
de lo que estaba antes del arreglo.

3. ENTREGA BASUREROS: señala el concejal que la gente le ha preguntado respecto de la entrega de
basureros en los sectores de la comuna como el borde lago, ante esto consulta para cuando está
proyectado la entrega, comenta que se enteró que en Rarín se entregaron lo que le alegra porque le
hacía falta a ese sector los contenedores tal como lo hizo ver en el concejo sesiones atrás, y agradece
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la rapidez con la que se entregaron en ese sector, ahora consulta si el camión está retirando la basura
en Rarín.

4. BASURA BOYERUCA: señala el concejal que en Boyeruca una vecina subió unas fotografías respecto
a la basura en Boyeruca, comenta que eso provocó peleas entre los vecinos, pero le gustaría saber
qué pasó con el retiro de basura en esa localidad, comenta que entiende que el camino está en mal
estado hacia Boyeruca pero le gustaría saber que ha pasado.

5. COMISIÓN TURISMO: señala el concejal que pidió en el concejo pasado una reunión de la comisión
de turismo con los funcionarios que ven el tema turístico en la comuna, comenta que hay que ver las
personas que ofrecen servicios turísticos, los artesanos para apoyarlos, ver cómo se enfrentará el
verano 2018 y lo que resta de año 2017, ver cómo el municipio apoyará el emprendimiento local entre
otros temas.

6. PLAYAS PÚBLICAS: señala el concejal que hay un tema en el que seguirá insistiendo porque le
preocupa mucho y es el tema de las playas públicas, agrega el concejal que existe la playa Aquelarre
específicamente donde está la hostería de la familia Cardoen, comenta que esa playa era pública y el
acceso a esa playa hasta el día jueves que pasó está inscrito, ante esto solicita y para ello ofrece su
apoyo, para que se recupere esa playa, además pide que se recuperen todos los espacios públicos
que eran públicos en la comuna, que los asesores jurídicos se les ordene trabajar en estos temas,
comenta que en Punta del Barco hay accesos al lago que están tomados y le gustaría que se
recuperaran ahora, comenta que Bienes nacionales inscribe muy fácil, por lo que hay que adelantarse,
señala que en Tránsito Vergara un privado inscribió y por acuerdo judicial se tuvo que tener acceso
por otro lado, lo que resulta desagradable, ante esto manifiesta que lo poco queda en el borde lago
y las playas del mar que también se han ido apoderando de ellas, sea un tema a trabajar para
recuperar los espacios públicos tomados. Agrega el concejal que en Punta del Barco deben ser seis
accesos que quedaron en el plano establecidos con cinco metros de ancho, sin embargo algunos
vecinos tienen tomados los accesos y otros están visibles por lo que pide recuperarlos.

Señala el alcalde que si bien el tema de Aquelarre no se va aún, el asesor jurídico y el director de obras
están trabajando arduamente en lo relativo a playa Paula y Punta del Barco, de hecho se ha decidido
enfocarse este año en Punta del Barco, la finalidad es regularizar un montón de carpetas que existen en
dirección de obras municipales y otras que no existen relativas a construcciones, algunas irregulares,
que no han pagado permiso de edificación y otras situaciones que deben ser atendidas. Pide el alcalde
al concejal Fuenzalida que tengan un espacio de conversación por el tema de Aquelarre, ante esto pide
al director de obras buscar un plano en el Conservador de Bienes Raíces del sector y si no encuentra el
plano que saque una foto satelital de Google Earth en la cual se pueda trabajar para determinar los
bordes de la playa pública y eventualmente atacar el tema, agrega el alcalde que si tal como menciona
el concejal Fuenzalida el camino estaría inscrito, eso una limitante.
Comenta el alcalde que respecto del plan de turismo, se está gestando este plan, comenta además que
la comisión de turismo tiene la facultad, al igual que todas las comisiones, de convocar a los funcionarios
para hacer el trabajo al respecto, comenta que en este caso sugiere convocar a Mabel Reyes, Tamara
Muñoz y Víctor Martínez, agrega que se está trabajando en el plan de turismo con temas a corto plazo,
como es fiestas patrias, mediano plazo, lo que resta de año y largo plazo la proyección de futuro que se
espera de la comuna.

CONCEJAL LUIS GONZÁLEZ:
1. INFORME CONTRALORÍA: señala el concejal que antes de referirse a sus temas varios quiere

referirse al documento de la Contraloría, informe final N° 525/2017 donde lamentablemente, no sabe
si por poca eficacia de control de la municipalidad o de los funcionarios, sus dos hijas aparecen como
que recibieron ayuda de la municipalidad, comenta que sus hijas jamás han recibido un juguete del
municipio, es más el día de la entrega de regalos andaba sólo en la actividad y de hecho habló con
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el alcalde un tema de Brisas de Torca, pero sus hijas no andaban en esa actividad, es más sus hijas
no van a estas actividades, porque en primer lugar tienen fotofobia solar y exponerlas a un lugar
como ese por un tema de salud no es bueno, ante esto solicita que cuando se haga entrega de esos
juguetes al menos se tome la firma a quienes entregan los juguetes, comenta que necesita que el
nombre de sus hijas desaparezca del informe 525/2017, misma situación de la hija del secretario
municipal, por cuanto aparecen nombradas en el informe siendo que nunca han recibido un juguete
del municipio. Agrega el concejal que le parece aberrante que no se haga la pega por parte del
municipio y le gustaría tener una respuesta ahora. Señala el alcalde que está presente en el concejo
Victoria Calquín quien está tomando nota de la situación. Comenta el concejal González que le
interesa que este tema se solucione a la brevedad, porque su nombre si quieren lo basurean como
quieran, pero el nombre de sus hijas no se haga. Pide el alcalde a Victoria Calquín para que aclare la
situación. Señala Victoria Calquín, Dideco municipal, que hace unos días el secretario municipal le
planteó el tema debido a que aparecía su hija y las hijas del concejal González en un informe de
Contraloría, comenta que los nombres de estas personas aparecen porque los listados para los
juguetes son pedidos al Cesfam a través del control de niño sano, y lo más probable que los hijos del
concejal estén asistiendo a control de niño sano y es por eso que aparecen en los listados. Comenta
que es un derecho que tienen los niños el asistir al control sano, pero no tiene nada que ver con los
juguetes. Comenta Victoria Calquín que cuando se iban entregando los juguetes se iba tiqueando
cuando eran retirados, y ahora efectivamente cuadró con Alejandra Calquín la información para que
de aquí en adelante se tendrá que solicitar la firma de algún documento al entregar juguetes, agrega
que el informe debe indicar que los hijos del concejal y del secretario municipal estaban en las
nóminas, pero no le queda claro si el informe establece que efectivamente recibieron regalos.
Comenta el secretario municipal que el informe establece que no se aclaró en respuesta al pre informe
esta situación por parte del municipio, por lo que el informe entiende que sí recibieron regalos.
Comenta el alcalde que como el municipio no aclaró esta situación ante la Contraloría, pide a la
Dideco en base a la responsabilidad que le cae por su cargo, es más el jueves tienen una reunión en
Contraloría, que aclare ante la Contraloría esta situación rápidamente.

2. BASUREROS EL RODEO: señala el concejal que por algunos vecinos, especialmente en el sector
del Rodeo, la vulcanización y la entrada a Conaf, le comentaron que aún no se entregan basureros,
por lo que consultan por qué no se ha pasado por ahí.

3. OFICIO SEREMI TRANSPORTES: consulta el concejal al alcalde si le llegó un oficio de la Seremi
de Transportes por el procedimiento de homologar el auto escolar de Juan Pablo Gamboa, comenta
que desde el municipio no quisieron hacer ese trabajo desde el departamento de tránsito. Señala el
alcalde que no tiene respuesta de este tema, pero toma nota para responder después.

4. KINESIOLOGO LLICO: señala el concejal que le preocupa la sobrecarga de trabajo que tiene el
kinesiólogo del gimnasio de Llico.

5. CIERRE CLUB RAYUELA LLICO: consulta el concejal al alcalde cuándo estarán los materiales para
los trabajos del cierre del club de rayuela, todo esto a solicitud de los vecinos del club.

6. PERMISOS DE CIRCULACIÓN: señala el concejal que en agosto vence la segunda cuota de
permiso de circulación, consulta si se ha motivado e incentivado a la comunidad al pago.

7. INFORMES CONTRALORÍA: consulta el concejal si se ha remitido a la Contraloría General, el
balance de comprobación y saldo, informe analítico de ejecución presupuestaria, informe analítico de
variación de la deuda pública, informe analítico de la variación de la ejecución presupuestaria
iniciativas a la inversión, disponibilidad presupuestaria.

8. FIESTAS PATRIAS: consulta el concejal si se han hecho los preparativos para enfrentar las fiestas
patrias en la comuna, consulta si ya existe un calendario de las actividades. Pide el alcalde llamar a
Víctor Martínez. Comenta el director de obras que no está.
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9. CALIFICACIONES: señala el concejal que si hay preparativos para la calificación del personal a
contar de septiembre.

10.REVISIÓN ORDENANZAS: comenta el concejal que agosto es mes de revisión de ordenanzas
municipales para recordarlo.

11.BONO CHEFERES SALUD: señala el concejal que los choferes de salud le consultaron por el bono
de $65.000 ya que en caso de dejar de ser pagado ellos dejarán de hacer turno.

12.MARITZA GAMBOA: señala que un compromiso del alcalde fue el tema de la señora Maritza
Gamboa por la conexión eléctrica en Laguna Torca, comenta que ayer se topó con ella y le pidió que
le recordara al alcalde ese tema, ya que desde cuando se vio el tema nunca más la han visitado para
darle una respuesta, sí o no, entrega el número de teléfono de la vecina.

13.WILSON ROJAS: señala el concejal si es posible enviar una persona del departamento social para
ver a Wilson Rojas que tiene un requerimiento social en Llico.

14.BASURA BOYERUCA: señala el concejal que le llegó un mensaje desde Boyeruca que menciona
que en Boyeruca no tienen dónde botar la basura, tema que ya tocó el concejal Fuenzalida, además
menciona el mensaje que Rogelio se adueñó de algo que no es de él, haciendo alusión a un basurero.

15.SUBVENCIÓN AUTO ESCOLAR: señala el concejal que no se ha pagado la subvención del auto
escolar de Juan Pablo Gamboa.

16.AYUDA AMANDA CORNEJO: señala el concejal que la asistente social de salud Karen Nahuelán,
coordinadora del programa de visitas domiciliarias, no ha visitado a la señora Amada Cornejo que
tiene 93 años y hace un par de meses se está solicitando la visita y aún no se ha hecho, en el sector
de Llico, camino Real.

17.RETROEXCAVADORA LA PUNTA: señala el concejal que se necesita retroexcavadora para limpiar
el estero La Punta, por lo que pide coordinar con los vecinos, ya que el estero se sale y se va por el
camino de los huasos ingresando al camino lo que provoca que quede en muy malas condiciones,
por lo que pide que se limpie el estero. Comenta el concejal Díaz que el problema es la toma de
atraviesa el camino.

18.CAMIÓN AGUA BRISAS DE TORCA: consulta el concejal qué pasa con el camión que estaba
dejando agua en Brisas de Torca, ya que se dejó de prestar ese servicio.

Pide el alcalde al director de obras comentar sobre el camión. Señala el director de obras que el camión
está con problemas mecánicos por lo que se está viendo la opción de un taller en Licantén para
solucionarlo de manera rápido, situación que está viendo el encargado de emergencia. Comenta el alcalde
que el compromiso sigue en pie y se seguirá enviando agua.
Pide el alcalde al director de obras que encargue a Carlos Muñoz ampliar el trabajo con retroexcavadora
en La Punta. Pide el concejal González que lo coordine con los vecinos ya que ellos conocen el problema.
Consulta el alcalde a la Dideco por el caso de Amando Cornejo. Señala la Dideco que falta la visita de
Karen Nahuelán que pertenece al Departamento de salud. Pide el alcalde a Dideco que se haga la
derivación a salud.
Respecto de los basureros, comenta el alcalde que el proceso de entrega se está llevando a cabo
entregándose basureros en toda la comuna. Comenta el concejal González que la gente piensa lo
contrario.
Consulta el alcalde si el tema de Wilson Rojas es por el techo de su casa. Menciona el concejal González
que sí. Comenta el alcalde que hace un tiempo él le pidió 30 planchas de zinc y la casa no requiere más
de 6.
Señala el alcalde que respecto de Maritza Gamboa este tema lo han tratado por lo que consulta al director
de obras municipales qué pasó en ese tema, porque según se acuerda había problemas con el terreno.
Señala el director de obras que existen problemas con la posesión del terreno lo que hace imposible la
conexión. Comenta el concejal González que hay que tomar contacto con la vecina y comentarle el
problema que tiene. Señala el director de obras que en algún momento se hizo la gestión para que fueran
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los eléctricos a hacer la instalación y el empalme estaba condicionado a la posesión del terreno, la cual
no tenían.
Comenta el alcalde que el bono de los conductores de salud sí se tiene contemplado.
Respecto del pago de la subvención por el furgón escolar manifiesta el alcalde que está el cheque emitido
a nombre de la organización que solicitó la subvención, pero la organización tiene una traba burocrática
interna ya que no tiene Rut, una vez haciendo ese trámite pueden cobrarlo.
Comenta el alcalde que el resto de los temas se responderán por oficio.

CONCEJAL ERNESTO BRAVO:
1. BOQUIL: señala el concejal que respecto del tema de Boquil salió un reportaje en chyilevisión y la

verdad considera que es una vergüenza que la comuna no haya podido hacer nada por esa gente,
comenta que la gente de ese sector ha sido más que el patio trasero de Vichuquén por décadas y
nunca se ha podido solucionar sus problemas, comenta que le da vergüenza que no se haya podido
en esta administración, incluyéndose como concejal, hacer una alianza estratégica para plantear el
tema y buscar soluciones, comenta que el tema es tan sencillo como hacer una alianza estratégica
con Conaf, Celco, los habitantes del sector y el municipio, comenta que el gasto no es mucho porque
hay que hacer una pasarela que no tiene más de un metro de ancho, lo que implica plantar postes y
hacer la pasarela lo que solucionaría el tema, ante esto hace el llamado al alcalde y al concejo a
sensibilizarse ante el grave problema que existe en Bóquil, comenta que no es posible que gente
anciana y niños pasen por el agua, por lo que considera que se necesita gestión.

2. BASURA BOYERUCA: señala que el tema de la basura de Boyeruca le preocupa, comenta que
muchas veces la gente no entiende que el camino es malo y a veces cuesta llegar o salir de Boyeruca,
pero entiende que se estaría buscando una solución rápida para este tema.

3. TOTORILLA CAMINO MALO: señala el concejal que lo han llamado varias personas por el mal
estado del camino Totorilla – El Arrayán, comenta que a ese sector van a trabajar varios cuidadores
de casa y por décadas el municipio ha mantenido esos caminos ya que son vecinales por lo que pide
que se debe enviar la motoniveladora.

4. CAMINO BOYERUCA – LAS GARZAS: señala el concejal que el camino a Boyeruca por las Garzas
está intransitable, comenta que hace unos días lo comentó en las redes sociales que no es sólo una
desidia de las autoridades comunales, provinciales y regionales, sino que también afecta el clima, el
paso de camiones de Gonzalo Orellana que lleva rocas, lo que provoca que se revienten los caminos.

5. REUNIÓN SEREMI TALCA: señala el concejal que le gustaría que se aprobara por el concejo la
asistencia de los concejales a la reunión con el seremi de obras públicas en Talca.

6. SUMARIO POSTA LLICO: señala el concejal que le gustaría saber que ha pasado con el sumario
que se iba a hacer por el tema de la posta de Llico.

7. ACTIVIDAD ADULTOS MAYORES: señala el concejal que hubo una actividad el sábado pasado de
los adultos mayores y en la mañana lo llamó una persona para que expusiera que falta que el
municipio coloque sus estandartes en la actividad y esté presente, ya que los adultos mayores echan
de menos esa presencia.

Pide el alcalde a Francisco Cordero referirse a la investigación sumaria en la posta de Llico. Señala
Francisco Cordero que se ha dado inicio a dos investigaciones sumarias por los hechos que motivaron la
investigación, comenta que no se hizo sumario porque no hay claridad de la situación y si los hechos son
de gravedad y existen inculpados determinados se hará un sumario administrativo. Pide el alcalde que
se refiera a plazos. Comenta Francisco Cordero que las investigaciones sumarias no tienen plazos
establecidos, comenta que son 5 días de la etapa investigativa, pero desde la resolución no existe plazo,
comenta que en estos momentos se están conociendo los hechos de las personas involucradas pero no
se ha comenzado la etapa investigativa aún.
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Pide el alcalde tomar votación para incorporar a la tabla y luego votar la asistencia de los concejales a la
reunión con el seremi de obras públicas en Talca.

Se llama a votación para la APROBACIÓN de incorporar como punto de la tabla la
aprobación de la asistencia de los concejales a reunión con el Seremi de Obras públicas el
día 22 de agosto de 2017 en Talca.

ACUERDO CORRELATIVO NRO. 77.-
CONCEJAL NATALIA RAMÍREZ : SI
CONCEJAL LUIS POZO QUITRAL : SI
CONCEJAL EXEQUIEL DÍAZ FARÍAS : SI
CONCEJAL ERNESTO BRAVO : SI
CONCEJAL LUIS GONZÁLEZ : SI
CONCEJAL MATÍAS FUENZALIDA : SI
ALCALDE ROBERTO RIVERA PINO : SI

Se llama a votación para la APROBACIÓN de la asistencia de los concejales a reunión
con el Seremi de Obras públicas el día 22 de agosto de 2017 en Talca.

ACUERDO CORRELATIVO NRO. 78.-
CONCEJAL NATALIA RAMÍREZ : SI
CONCEJAL LUIS POZO QUITRAL : SI
CONCEJAL EXEQUIEL DÍAZ FARÍAS : SI
CONCEJAL ERNESTO BRAVO : SI
CONCEJAL LUIS GONZÁLEZ : SI
CONCEJAL MATÍAS FUENZALIDA : SI
ALCALDE ROBERTO RIVERA PINO : SI

Señala el alcalde que respecto de la situación de Boquil, comenta que se ha hecho un estudio sobre las
posibilidades para resolver el problema puntual de Boquil, y se podría haber enviado maquinaria pesada
a rellenar el sector, pero el relleno no resultó factible porque los materiales presentes en el lugar son
materiales de poca estructura que el agua se los llevará, agrega que la construcción de la pasarela pudo
haber sido la solución como lo plantea el concejal Bravo, no obstante al haber estado enfocados en la
pasarela definitiva que ya está diseñada y les pude mostrar los planos, para lo cual pide a Secplac enviar
una copia de los planos a cada uno de los concejales en caso de solicitarlo, agrega el alcalde que respecto
de esa pasarela hoy se está licitando el cálculo estructural, comenta que hay tres profesionales a los que
se les invitará a una licitación pública y luego una licitación privada de ser necesario para hacer el cálculo
estructural, comenta que una vez listo esto la idea es presentarlo a una de las dos vías de financiamiento

Por Unanimidad, siete votos a favor y cero en contra se APRUEBA incorporar como punto
de la tabla la aprobación de la asistencia de los concejales a reunión con el Seremi de
Obras públicas el día 22 de agosto de 2017 en Talca.

Por Unanimidad, siete votos a favor y cero en contra se APRUEBA la asistencia de los
concejales a reunión con el Seremi de Obras públicas el día 22 de agosto de 2017 en
Talca.
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que mencionará, Fril o PMU de acuerdo a los montos y la rapidez con la que se pueda contar en cada
uno de los fondos, comenta que son alrededor de 70 millones de pesos los que cuesta la pasarela si se
considera en 100 metros de largo, comenta que si se hace en ochenta metros de largo podrían salir
cincuenta millones y fracción, comenta que a diferencia del pasado que era una pasarela de madera que
se quemó esto es hormigón armado por lo que es la solución definitiva al problema, el tema es el plazo
porque ahora hay gente pasando por el agua, lo que es cierto, comenta que en estos momentos podrían
mandar a poner roca con costo municipal lo que no es viable. Comenta el concejal Bravo que a los
vecinos les preocupa que el proyecto se demore mucho. Comenta el alcalde que este problema que se
ha presentado este año debería ser el último año que lo tengan, no puede ser posible no tener lista esa
pasarela para enfrentar la siguiente temporada.

- Siendo las 11:47 horas se toma un receso de 10 minutos.

- Siendo las 11:55 horas se retoma el concejo.

CONCEJAL EXEQUIEL DÍAZ:
1. GLOBAL PODA: señala el concejal que si bien la empresa Global hizo una poda por el borde lago,

las ramas las dejaron en la cuneta y como el asfalto no es de buena calidad, cuando corre el agua
por encima del asfalto lo deteriora más rápido, ante esto pide que se envíe un informe a la empresa
global para que retire esas ramas.

2. CAMINO EL VILLORRIO VICHUQUÉN: señala el concejal que en Vichuquén en el camino a la
Virgen hay una curva frente a la casa del Pita, comenta que en ese lugar el canal carcomió el camino
y se cayeron las soleras y está peligroso, ya que si pasa un camión pesado puede hundir el camino
por lo que pide verlo lo antes posible. Agrega el concejal Díaz que en el período pasado había un
proyecto ahí para arreglar todas esas bajadas de agua, comenta que no sabe por qué se llegó sólo
hasta donde vive el ex alcalde y para el otro sector no, por lo que pide ver ese tema.

3. RELLENO LLICO: señala el concejal que en Llico en el mar hay un relleno, que fue conversado la
semana pasada con don Guillermo por el tema de los escombros, ante esto consulta el concejal qué
se hizo por parte de la dirección de obras para haber tirado esos escombros en el lugar, comenta
que vienen marejadas grandes y se sigue socavando ese lugar por lo que se vuelve peligroso.

4. LUMINARIAS BRISAS DE TORCA: señala el concejal que la semana pasada y la anterior se pidió
que se reparara las luminarias en Brisas de Torca porque estaba apagada la mitad y todavía no hay
ninguna solución.

5. RODEO FIESTAS PATRIAS: consulta el concejal si hay rodeo para el 18 de septiembre en la
comuna.

6. DESEMBOCADURA: consulta el concejal cuándo se cierra la desembocadura de Llico ya que vienen
lluvias en abundancia.

7. INFORME FISCALIZADOR: señala el concejal que el concejo pasado pidió un informe de los
últimos dos meses del fiscalizador y no le llegó.

8. RAQUEL CALQUÍN: señala el concejal que en la mañana trajo a la señora de don Melo de Aquelarre,
comenta que desde abril que está pidiendo hora para que la atienda el doctor en Vichuquén y no ha
sido escuchada, comenta que la vecina tiene bastantes complicaciones, comenta que fue a Licantén
pero le dijeron que para atenderla tenía que estar a las 8 de la mañana allá, para ello pidió locomoción
al municipio y tampoco se le prestó.

9. CARTA HERMAN FUENZALIDA: señala el concejal que quiere, a través de una carta que le envió
don Herman Fuenzalida, que se solicite al fiscalizador de obras públicas que se enrole el camino a
Uraco, comenta que ese camino no está enrolado y hay vecinos que manifiestan que ese camino
nunca se expropió sino que fue entregado de buena voluntad por los vecinos, por lo que si el día de
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mañana alguno quiere cerrar el camino puede generar problema, por lo que una vez enrolado el
camino esto no puede suceder, agrega el concejal que ese camino tiene harto tránsito en verano por
ser acceso a la poza del encanto.

Pide el alcalde que se oficie a la dirección de vialidad solicitando se evalué el enrolado del camino a Uraco
en la comuna de Vichuquén.
Señala el alcalde al concejal Díaz que los deje contactados telefónicamente con la persona que ha sido
desatendida por el Cesfam. Comenta el concejal Díaz que no tiene teléfono de ella, pero debe estar en
el Cesfam aún, se llama Raquel Calquín.
Señala el alcalde al director de obras que existe un informe que señala el concejal Díaz haber solicitado
respecto de la labor del fiscalizador de los dos últimos meses, por lo que pide al director de obras copiar
al concejal Díaz el informe de gestión del funcionario en las cuatro o cinco últimas semanas. Señala el
concejal Díaz que está pidiendo dos meses, por lo que serían ocho semanas. Comenta el alcalde que
hace un tiempo no muy lejano el alcalde ha solicitado a los departamentos informes de gestión semanal
para estar enterado de lo que hacen los departamentos. Comenta el concejal Díaz que hay construcciones
a las cuales no se le han pedido los documentos de construcción, por lo que quiere saber qué hace o si
está muy ocupado. Señala el alcalde que se invita a los miembros del concejo a aportar para que el
departamento de obras realice de una manera más eficaz su trabajo, que entre otras funciones busca
ordenar el territorio y además ingresar recursos al municipio, por lo que pide entregar información de
construcciones no regularizadas y que no han sido fiscalizadas.
Consulta el alcalde al director de obras si hizo alguna gestión para llevar los escombros del camino al
mar en Llico. Señala el director de obras que tiene el contacto de la encargada del tema, y ellos lo que
necesitan es un camión por lo que se hará con el municipal y se hará durante el día.
Señala el alcalde que hay unas bajadas de agua que trajo el concejal Díaz en el camino a la Virgen en
Vichuquén que estarían socavadas por lo que pide ver el tema en conjunto con Secplac para ver el
proyecto que se ejecutó en ese sector, y si no están incluidas tenerlo presente para un próximo proyecto.
Pide el alcalde que se oficie a la empresa Global para exigir que se retiren las ramas de la poda en el
borde del camino en el borde lago.

CONCEJAL LUIS POZO:
1. BASURA BOYERUCA: señala el concejal que ayer estuvo en Boyeruca y estuvo reunido con la

Presidenta de la JJVV quien le estuvo contando que el tema de la basura ha generado molestia en
los vecinos de Boyeruca porque hay varios días que la basura no se ha pasado a retirar, comenta
que por calendario debiera retirarse los lunes, los miércoles y los viernes, pero el camión no ha ido
ni a la población ni a Boyeruca, comenta que debido a que en la población no estaba bueno el camino,
el señor Santelices de Aseo y Ornato le pidió a la persona que mantiene la plaza en la población que
bajara la basura para que fuera más fácil sacarla en el camión, agrega el concejal que ese trabajo se
hizo y por eso existe ese montón de basura botado en la calle. Comenta el concejal Pozo que si los
camiones de Gonzalo Orellana pasan por qué el municipal no pasa, o debiera verse otras opciones
como ir en una camioneta a efectuar el retiro, ya que el montón de basura que existe provoca que
lleguen los perros y la esparramarán por todos lados, comenta que este tema está en las redes
sociales informando que el municipio está abandonando el retiro de basura en Boyeruca, por lo que
están muy molestos y a esta altura les encuentra la razón porque cuando se quieren hacer las cosas
se busca la manera y se hacen.

2. LUZ CANCHA ALTO DEL PUERTO: consulta el concejal si se revisó el tema de la luz en la multi
cancha en Alto del Puerto. Señala el alcalde que está reparado, se hizo al día siguiente de cuando el
presidente del club deportivo reclamó en el concejo.

3. VEREDA VICHUQUÉN- CEMENTERIO: señala el concejal que algunos vecinos de Vichuquén y Las
Juntas le han solicitado la opción de analizar la construcción de una vereda desde Vichuquén al



SECRETARÍA MUNICIPAL

Av.  Manuel  Rodríguez 315,  Vichuquén,  Chi le  / /   Fono:  (56) 75 -2- 555530  / /   E -mai l :secretar io .muniv ichuquen@gmai l .com

15

cementerio porque hace unos días estuvieron a punto de chocar a dos señoras que venían a pie en
un adelantamiento de dos vehículos en la recta del cementerio, comenta el concejal que una de las
vecinas tuvo que caer a la mora porque si no lo hacía era atropellada por lo angosto del camino, ante
esto pide ver la opción de construir una vereda en ese sector.

4. REUNIÓN ASOCIACIÓN INDÍGENA: señala el concejal que el martes estuvieron en reunión con
la agrupación indígena y ellos le mencionaron que hace un tiempo tuvieron una reunión con el alcalde
y están esperando saber si el alcalde los citará o ellos tienen que pedir audiencia, comenta el concejal
que se señalaron que están listos con el tema del terreno.

5. LANZAMIENTO CURSO ARTESANÍA MAPUCHE: señala el concejal que hubo un lanzamiento de
un curso de artesanía mapuche en greda donde se envió por parte del municipio como representante
a Claudio Reyes, comenta que en esa reunión había un representante de gobierno y le pidió que sería
importante que la municipalidad tuviera un representante para trabajar con la agrupación indígena,
por lo que don Claudio Reyes iba a manifestar esta propuesta al alcalde, comenta que en esa ocasión
don Claudio Reyes manifestó que podía ser Victoria Calquín por los conocimientos que tiene en el
área y por haber sido presidenta de la agrupación, comenta que a él le parece bien que ella sea la
representante del municipio.

Señala el alcalde que Victoria Calquín a menos que tenga algún inconveniente personal, queda investida
de la responsabilidad de ser la contraparte municipal frente a los temas de pueblos originarios, por lo
que le indica el alcalde a Francisco Cordero que queda con la responsabilidad de decretarlo para que
sea un acto administrativo formal. Pide además el alcalde a Victoria Calquín que gestione con Bárbara
Jara una audiencia de lobby con la agrupación indígena.
Señala el alcalde al director de obras municipales que tiene la responsabilidad hacer el oficio dirigido a
la dirección de vialidad, por un tema que no se cumplió y que se viene solicitando hace tiempo, como es
la información respecto de los bienes expropiados que existen en la comuna de Vichuquén, comenta el
alcalde que es mejor que el director de obras remita los antecedentes al secretario municipal para que
éste redacte el oficio dirigido a la dirección regional de vialidad por el tema de las expropiaciones
ejecutadas en la comuna de Vichuquén en los últimos 15 años, además pide que en ese oficio a los
documentos que anteriormente ya se mandaron.
Señala el alcalde al director de obras, que respecto del tema de la basura de Boyeruca tal como se ha
venido presentando por los concejales le parece impresentable. Comenta el director de obras que hay
que aterrizar los cuestionamientos que se generan a través de las redes sociales porque considera que
se hacen con otras intenciones, pero comenta que el retiro de basura en Boyeruca se ha ido haciendo
de manera normal, agrega que en la subida hay un impedimento para los camiones de basura, además
el viernes por el tema climático y el mal estado de los caminos no se pudo retirar la basura y es el único
caso que se ha dado. Señala el concejal Pozo que según lo manifestado por la presidenta de la Junta de
Vecinos ayer, en Boyeruca por abajo son más días los que no se ha retirado la basura y en la población
asegura que el miércoles y el viernes no pasó el camión, comenta el concejal que le pidió a la presidenta
de la JJVV que desde ahora en adelante cuando requiera que se traiga algún punto al concejo que sea
por escrito y con las fechas claras. El alcalde encarga al director de obras que sea precavidos respecto
de otras situaciones en las que la basura deba ser traída debajo de la población, ya que le parece un
despropósito impresentable que si eso ocurrió las bolsas hayan sido puestas en el suelo, ya que está
viendo fotos que son impresentables porque el municipio tiene contenedores para que esa basura esté
dentro de ellos y no tirada en el suelo. Comenta el concejal Fuenzalida que hay que explicarle estas cosas
a los vecinos, que hay ocasiones en que el camión no podrá pasar, pero esa labor hay que hacerla.
Comenta el concejal Díaz que los camiones de Gonzalo Orellana pasan porque don doble puente motriz,
y el camión municipal no ya que tienen un puente muerto.
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CONCEJAL NATALIA RAMÍREZ:
1. BASURA BOYERUCA: señala la concejala que también traía el tema de la basura de Boyeruca, ante

esto propone que cuando pase que el camión no pueda ir, algún funcionarios debiera contactarse
con la presidenta de la JJVV o alguien que trabaje en la localidad informando la situación para que
no vuelva a ocurrir lo que sucedió el fin de semana, comenta que al final si un día el camión no puede
ir se entiende pero hay que informar. Comenta el director de obras que la presidenta de la JJVV para
algunas cosas personales publica inmediatamente y para otras no.

2. CALENDARIO ACTIVIDADES SEPTIEMBRE: pide la concejala el calendario de actividades del
mes de septiembre, comenta que lo pidió la semana pasada y no tuvo respuesta.

3. CAMINOS MALOS: señala la concejala que los caminos están en muy mal estado como lo han
manifestado los demás concejales, comenta que se sumará a la reunión de mañana con el Seremi
de obras públicas, comenta que si no se lleva a cabo la reunión con el seremi podrían contactarse
con el intendente para evaluar otras opciones, y si se agotan todos los medios de diálogo y no hay
respuesta, tomar otras medidas.

4. PAGO CARRERA DOCENTE: consulta la concejala si se ha pagado el tema de la carrera docente
establecido en la nueva ley.

5. NIVELACIÓN ESTUDIOS: consulta la concejala por el tema de la nivelación de estudios, consulta
si resultó o no el proyecto y saber en caso afirmativo cuándo comenzará el tema para poder
informarlo a la comunidad.

6. REUNIÓN DEPARTAMENTO SOCIAL: señala la concejala que tuvieron reunión de la comisión de
social donde vieron varios puntos entre ellos la repartición de canastas, el tema de los basureros y
solicitaron a la Dideco en conjunto con la encargada del departamento de social si pueden exponer
respecto al RSH y los beneficios que entrega el departamento social para el próximo concejo.

7. CAMIONES ALJIBE: consulta la concejala si llegaron los camiones que se ofrecieron por parte de
la Gobernación, ya que debieron llegar en julio.

8. REGLAMENTO DE SEDES: comenta la concejala que no le ha llegado el reglamento de sedes, ya
habiéndolo solicitado en concejos anteriores.

Pide el alcalde a Dideco que se exponga sobre el reglamento de sedes. Comenta la Dideco que pensó
que Gabriela Reyes lo había entregado, ante esto lo entregará el día lunes para los concejales.
Señala el alcalde respecto de los camiones aljibe existe una carta en la que el municipio se compromete
a no solicitar agua a las personas que no tengan ficha FIBE, comenta que se había producido una mal
entendido ya que se había enviado un plantilla en la cual el municipio declaraba no volver a solicitar agua
para la comuna, lo que era una situación horrorosa, por lo que llegó a pensar en decirle a la gobernadora
que no trajeran los camiones, ya que con dos camiones era imposible enfrentar lo que hacían 15
camiones, una vez resuelto este mal entendido el municipio asumió el compromiso de no volver a solicitar
agua para las personas que no tengan ficha FIBE, agrega que esa carta está enviada por lo que el plazo
para que los camiones lleguen es corto.
Pide el alcalde a Dideco preparar la exposición de Dideco para la próxima semana ante el concejo.
El alcalde entrega la palabra a don Pedro Osses. Comenta don Pedro Osses que respecto de la carrera
docente tuvieron una reunión de comisión la semana pasada, y se llegó al acuerdo que cuando se tenga
la información completa se presentará al concejo porque el tema partió el 31 de julio y hay sólo algunos
antecedentes, pero el caso más complejo es con unos bienios que verá el ministerio, y el problema de
las psicopedagogas autorizadas para ejercer docencia, caso en el cual el ministerio les estaría
desconociendo la categoría de reconocimiento de título, por lo que es un proceso a la espera de la
respuesta del ministerio, agrega que el lunes tienen una capacitación en Santiago para ver estos detalles
de carrera docente. Comenta don Pedro Osses que respecto de la nivelación de estudios se tenía pensado
comenzar esta semana, pero hay un problema con algunos profesores a los cuales se les debía plata del
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año pasado que no ha sido enviada por el ministerio. Señala la concejala que sería bueno postular este
tema en el Facebook municipal para darlo a conocer.
Pide el alcalde oficiar a Dideco para que el próximo concejo entregue a todos los concejales el calendario
de septiembre.

Siendo las 12:20 horas se cierra la sesión y se da por terminado el concejo.

VICTOR RUZ TOLEDO
Secretario Municipal

VRT/vmrt
Dist : Alcalde y Concejales, Comuna de Vichuquén (7)

Administrador Municipal, Municipalidad de Vichuquén
Directores de Departamentos (6), Municipalidad de Vichuquén
Encargada de Control Interno, Municipalidad de Vichuquén
Correlativo Oficina de Partes, Municipalidad de Vichuquén
Secretaria Municipal de Vichuquén.


